4 ноября – День национального примирения и согласия

История этого праздника имеет глубокие корни. 
После  смерти   Ивана   Грозного   и  двух  его   сыновей   (Дмит​рия  и  Фёдора)  не  осталось   законных   наследников  царско​го престола. Новым царём избрали боярина Бориса Годуно​ва.  Он  пообещал,  что при нём  в  стране не будет голодных и  обездоленных,   но  не  смог  этого  сделать.   На  Россию  обрушились    несчастья.    Несколько    неурожайных    лет    привели к голоду по всей земле,  начались бунты крестьян и горожан против  властей. 

Началось « СМУТНОЕ ВРЕМЯ»
В Польше появился бежавший из России бывший монах Гри​горий Отрепьев, который назвал себя сыном Ивана Грозно​го - царевичем Дмитрием. Позже этого самозванца стали называть Лжедмитрием I, но тогда многие поверили ему и стали сражаться за «царевича Дмитрия» против «царя Бо​риса». После смерти Годунова Лжедмитрий захватил москов​ский престол. Царь-самозванец стал заводить в стране поль​ские    порядки.    Через    год    возмущённый    московский    люд  поднял  восстание.  Лжедмитрий был  убит,  его  тело  сожгли, пеплом  зарядили  пушку  и  выстрелили  в  сторону  Польши. Но вскоре в России появились новые самозванцы. Их ар​мии из русских воинов — дворян и стрельцов, простых обездоленных людей и иностранных грабителей боролись за власть в стране. Соседние Польша и Швеция ввели свои армии на территорию России, чтобы захватить её земли. Часть бояр решила сделать русским царём польского ко​ролевича и впустила в Москву польское войско. Государст​во  оказалось  на  краю  гибели.

В Смутное время начала XVII века простые бедные люди Московского государства поднимали восстания против своих правителей, за царский престол боро​лись самозванцы, а страна оказалась беззащитной перед грабителями и иноземными захватчиками. 
Как вы думаете, что за этим последовало: 
 страна оказалась на краю гибели.

Если бояре предали страну, то кто мог стать ее спасителем
  простые люди, народ.

Вспоминаем

« Все может родная земля:

может накормить своим хлебом,

Напоить  из своих родников, 

Может удивить своей красотой,

 вот только защитить себя она не может.

Поэтому  защита родной земли долг тех,

 кто есть ее хлеб, пьет ее воду,

 любуется ее красотой». 

Анатолий  Митяев. Ветры Куликова поля. 

Логическое задание.

 Подумайте:

 В Москве  в 1818 году был поставлен памятник. Деньги на него собирала вся страна.

Как вы думаете, если люди добровольно отдавали деньги на строительство памятника, значит, они испытывали какие- то чувства?

· Признательности

· Гордости

· Благодарности  за что?

России не раз приходилось оказываться перед угрозой порабощения и потери свободы. Но  тогда в душе каждого русского человека просыпались чувства, которые перевешивали все остальные. 

Какие это чувства: 
«лучше пасть,

достойно смерть приемля,

чем с позором жизнь свою сберечь,

чтобы защитить родную землю,

мы готовы в эту землю лечь».

Как вы думаете, какие чувства испытывали жители Москвы, захваченной поляками: 
гнев и ненависть.
 Во что это вылилось? 
Русские люди стали сходиться миром и толковать, как бы всей  землёй встать против поляков и Литвы и выгнать их вон. Закопоши​лись поляки в Москве, принялись готовиться к отпору. До той поры они сидели смирно, москвичей не трогали, но как прослышали, что русская земля подымается, стали буйствовать и делать народу всякие обиды. Не пускали народ в церкви, отобрали у всех оружие, да​же топоры у плотников. Москвичи все терпели. Наконец во вторник на Страстной неделе поляки стали звать извозчиков на работу, тащить пушки на башню. Извозчики не пошли, поднялись спор, брань, крики. Немцам показалось, будто Москва бунтует; они бросились вместе с поляками на безоружный народ и вырезали 7 тысяч человек в Китай-городе. В другой городской части, в Белом городе, народ успел кое-как вооружиться, ударили в набат, загородили улицы столбами, скамьями, бревнами; стреляли в поляков, бросали в них из окон, чем попало. К этому времени прибыл в Москву князь Пожарский; он отбил врагов и втоптал их в Китай-город. Вся Москва встала; поляки увидели,  что им с  народом  не совладать,  и задумали обуздать его огнем. Запалили в Белом городе, поднялся страшный ветер и разгорался огонь так, что к вечеру пламя гуляло по всему Белому городу. На другой день зажгли в другом месте и напали на Пожарского. Пожарский отбивался целый день, был изранен и отве​ден в Троицкий монастырь. Город выгорел дотла, осталось целым только то место,
Первый русский царь Иван Грозный имел трёх сыновей: Ивана, Федора, Дмитрия.
 18 марта 1584 года Иван Грозный скончался. Возмож​ные наследники: Федор и Дмитрий (двухлетний). Ивана он убил сам. Дмитрий погиб в детском возрасте. Ивану IV наследовал Федор Иоаннович, с детства очень слабый и болезненный. Шесть лет государством управлял Федор Иванович. Детей у него не было. С его смертью прекратился царский род
. При царе создается опекунский со​вет, который вскоре был заменен одним из регентов — Борисом Годуновым. Внешне спокойные годы правления (1584—1598) были сплошь наполнены скрытой борьбой за Судьбы престола. Годунов безжалостно расправлялся со своими противниками. Так, в литературе до сих пор ведут​ся споры, причастен пи был Годунов к смерти малолетнего царевича Дмитрия, который в 1591 году погиб в Угличе, или это был несчастный случай.

Федор Иоаннович умер 7 января 1598 года (он последний представитель рода Рюриковичей). Несмотря на разно​речия при дворе, 3 сентября 1598 года коронован на цар​ство был Борис Годунов. Неурожайные годы, голод создали очень нестабильную ситуацию и благодатную почву появления всякого рода самозванцев.

где сидели поляки: Китай-город  и Кремль. В Москве негде было жить, в лютый мороз народ выбрался в поле.
 Кто возглавил борьбу: князь  Дмитрий Пожарский.
 Какими качествами обладал князь Дмитрий Пожарский. 
Восстание началось с Нижнего Новгорода. В середине  октября 1611 года пришла туда из Троицкого монастыря грамота, старшие люди собрались на совет. Пришел на совет и  земской староста мясной торговец Кузьма Минин Сухорукий, человек честный, очень разумный, чистой душой и твердым нравом. Он горячо любил родную землю и много бился за неё. На совете Минин сказал «Святой Сергий явился мне во сне и велел разбудить уснувших; прочитать грамоту в соборе, а там пусть будет, что Богу угодно». Совет согласился с ре​чью Минина. На другой день зазвонили в большой соборный колокол; день был будний, народ встревожился и повалил в собор с разными мыслями: кто ждал доброй вести, кто боялся худой. После обедни протопоп вышел перед народом, уговаривал всех именем Христова встать за святую веру и прочитал Троицкую грамоту. Затем появился Кузьма Минин и сказал: «Коли вправду хотим спасти Московское государство, то не будем жалеть ничего; продадим дворы, заложим жён и детей наших и, будем бить челом, кто  бы вступился за веру и был нашим начальником». Минин сказал, что нет лучше воеводы, как князь Дмитрий Пожарский. Народ послушался, снарядил архимандрита со многими лучшими людьми и послал их к Пожарскому.

 Как повел себя староста Кузьма Минин, «человек честный, разумный, с чистой душой и чистым нравом?

Чем он предлагает пожертвовать 
«не будем жалеть ничего, продадим дворы, заложим жен  и детей  наших».

Как отреагировали люди на призыв Минина.

 Князь Пожарский проживал в то время в своем поместье и лечился  от ран, которые получил в Москве. Это был воевода искусный, человек надежный и честный. В Пожарском не было ни гордости, ни спеси; он умел ладить с людьми и ни перед кем не величался своими заслугами.  Только такой человек и мог сослужить земле службу, какая была нужна. Разумный Минин от того и указал народу  на Пожарского,  уговорившись прежде с ним самим, чтобы отказа не было.
И отказа не было; князь Пожарский с радостью взялся набирать рать и вести ее под Москву.

Весть, про нижегородские дела живо разнеслась по Русской  земле, ратные люди стали толпами приходить в Нижний, многие города присылали и денег. Когда все было готово, Минин и Пожарский двинулись в поход. Почти целый год собирали силы русские люди, и, наконец, в  июле 1612 года ополчение Минина и Пожарского выступило на Москву. Битва на улицах столицы произошла 24 августа, была она упорной и кровопролитной.

Польский гарнизон засел в Кремле и удерживал его около двух месяцев. Но, в конце концов, голод заставил врагов выйти из Кремля. Ополчение Минина и Пожарского освободило Москву от врагов. Учитель рассказывает о том, как формировалось ополчение.
 Работает с понятием "ополчение".
  Что означает слово « ополчение»: «около полка». Кто мог находиться около полка? Те, кто не был профессиональным воином, но считал своим долгом быть в строю и бороться за освобождение своей страны. 

Общее: была общая цель, планы действий, дисциплина, организация.

Отличие: ополчение собиралось  в случае необходимости  и по зову страны и сердца.

Как вы думаете, в честь кого назван проспект народного ополчения в Санкт- Петербурге.

В честь защитников города, воевавших в годы Великой Отечественной войны.
Догадайтесь:  Кому был поставлен памятник  скульптором Иваном Мартосом в 1818 году через 200 лет. «Гражданину Минину и князю Пожарскому благодарная Россия в лето 1818 года», так написано на постаменте памятника. 

Желательно крупным планом показать памятник Минину и Пожарскому на Красной площади в Москве.
Дети рассматривают иллюстрацию памятника, а учитель комментирует: Иван Мартос изобразил Минина и Пожарского в одежде древнеримских воинов. Так было принято в скульптуре XIX века.  

 Вначале памятник был установлен напротив Кремля. Еще не было зданий Исторического музея и нынешнего Гумма.
 Где стоит этот памятник сейчас? 

Около собора Василия Блаженного.

  Сохранились сабли, которыми пользовались Минин  и Пожарский. На лезвиях сабель зазубрины от боевых сражений. Сабля Пожарского из персидского булата, с серебряной рукоятью. Такой же крепкой была сабля Минина. По преданию, он подарил ее Троице-Сергиеву монастырю. Сейчас сабли находятся в Оружейной палате Московского Кремля.

Мы уже  на одном из уроков встречались с эпитафией (надписью на надгробном камне) сделанной на Марсовом поле в Санкт-Петербурге « Не жертвы- герои,   лежат здесь, не скорбь, а зависть внушает судьба их в сердцах благодарных потомков».

А на могиле Кузьмы Минина  выбита эпитафия, текст на ней написан старорусским языком. Попробуем его перевести. 
Избавитель Москвы — спасший Москву от врага;

отечества любитель — патриот своей страны;

Отчизны красота — гордость Отчизны;

Российства  похвала — человек, которого хвалят все россияне;

вечна слава честь — вечная ему слава;

здесь телом почивает — здесь прах его лежит;

век, истинный, кто Росс, да прах его лобзает — настоящий россиянин и Столетия спустя прах его (надгробный камень) целует.
Учитель работает с понятием "потомки". 
Что значит потомки: происходит от слова «потом». Это те люди, которые живут после каких- либо событий. Кто будет вашими потомками: дети. Внуки и правнуки. Каждый человек, если он хочет себя уважать, еще при жизни задумывается о том, какую память он оставит после себя для своих потомков, какие поступки совершит, чтобы за него потом не было стыдно его детям и внукам.

Работа с хронологией в качестве закрепления материала.
1612 год — движение отрядов Минина и Пожарского 

1612  год, какой это век?

семнадцатый
Какая половина века?

Первая половина семнадцатого века.

 Кто принимал участие в спасении России?

Простые люди.
 Работа с эпиграфом.
«Хуже грозного царя может быть только междуцарствие»
  Как вы думаете, из-за чего в стране могут наступить «смутные времена»?

Самая страшная беда для страны – это не  стихийное бедствие и не нашествие иноземцев, а внутренняя братоубийственная война, раскол страны на две враждующие силы, распад государства, крушение законного порядка.

Установление династии Романовых.
После освобождения страны необходимо было избрать нового царя, законную власть. На царский трон был выбран  шестнадцатилетний Михаил Романов. Династия Рюриковичей прекратилась. (Счита​ется, что династия Рюриковичей начинается с князя Игоря, так как происхождение Олега неясно: то ли он воевода Рюрика, то ли родственник). 
 С правлением Михаила Романова началось правление династии Романовых.

 Цари из династии Романовых правили до 1917 года.
 Сколько лет продолжалось их правление? 

1917 — 1613 = 304 года
Первыми царями были 
Михаил Федорович (1613—1645) 

Алексей Михайлович (1645—1676)
 
Ученики выясняют, сколько лет правили цари, в каком ве​ке, в какой его половине.

Завершение урока 

Как вы думаете, какую роль в государстве играет законная власть. 

Поддерживает порядок.

 Прошло триста лет.
Логическое задание:

1920 год. Крым. На пароходы, плывущие в Турцию, рвутся попасть огромное количество людей. Они  не едут  отдыхать. Судьба гонит их из страны, где родились и жили как они сами, так и их предки. Там, на далекой чужбине они будут страдать от тоски по России.   Но не они, не их дети уже никогда не вернуться в Россию. 

Как такое могло произойти?
В начале двадцатого века многие люди были недовольны друг другом. Рабочие - хозяевами – капиталистами, крестьяне - дворянами помещиками.

Рабочим мало платили, а крестьянам не хватало земли после отмены крепостного права.

Все были недовольны  царским правительством.

В 1904 году Россия вела  войну с Японией. Правительство было неспособно руководить военными действиями.  Россия эту войну проиграла. Только героизм  простых солдат и матросов смог уберечь армию от полного разгрома.

На Каменноостровском проспекте у метро «Горьковская» стоит памятник  крейсеру 

« Стерегущему». С тех времен осталась песня « Врагу не сдается наш гордый « Варяг». 

Кто знает,  чем прославили себя моряки с этих кораблей.

Предпочли гибель, но не сдались в плен врагу.

Недовольство поражением было таким сильным, что обнищавшие крестьяне сами захватывали помещичьи земли, а изголодавшиеся рабочие  прекращали работу и под красными знаменами выходили на демонстрации.  Они требовали достойной человеческой жизни. Так было и в 19005-1997 году,  но тогда правительство  сумело подавить эти выступления, так было и в 1917 году, когда положение страны было совсем невыносимым.

Первая Мировая война продолжалась более четырех лет (с 1 ав​густа 1914 по 11 ноября 1918 года). В ней участвовало 38 госу​дарств, на ее полях сражались более 70 миллионов человек, из них 10 миллионов погибли, а 20 миллионов получили ранения. поэтому Германия решила применить силу для достижения сво​их целей. Мир раскололся надвое: одни страны поддержали Герма​нию, другие - в том числе и Россия - Англию.

Первая Мировая война закончилась поражением Германии.

Долгая и жестокая борьба несла смерть и увечья миллионам людей, стирала с лица земли города  и села ожесточала сердца людей. Из-за войны жизнь  с каждым днем становилась все невыносимее.

 В 1915 году Россия начала терпеть военные неудачи. Русская армия оказалась без снарядов, винтовок, сапог. Де​ревня осталась без работников. Зимой не хватало топлива.

 В стране стали происходить беспорядки. Люди во всех бедах винили генералов, министров и самого царя.

1917 год – год потрясений. 
В феврале 1917 года в стране началась революция: голодные рабочие вышли на демонстрации, солдаты отказались подчиняться  командирам, разгонять рабочих.  Восставшие требовали прекратить войну. Они стремились изменить свою жизнь к лучшему. Из представителей  рабочих крестьян и солдат были избраны Советы - новые органы власти.

Вскоре император отрекся от престола. Жители станы должны были избрать новую власть. До выборов страной должно было управлять Временное правительство.

Власть  перешла  к  Временному правительству. Жители страны получили свободу  выбора. До выборов страной должно было управлять Временное правительство.

 власти появились два органа Советы и Временное правительство. Советам люди доверяли больше. В них входили депу​таты от рабочих, крестьян и солдат.
Возникло два пути развития событий: мирный путь - выборы в Учредительное собрание и создание законного правительства.

Революционный путь: свержение Временного правительства и  переход власти в Руки Советов.

В России были люди, которые  считали, что мало свергнуть  императора. Они хотели полностью переменить порядки: отобрать заводы у помещиков и сделать  все богатства общим достоянием. Среди этих людей выделялся  Владимир Ильич Ленин, который призывал к продолжению революции. Его сторонники – большевики (коммунисты) воспользовались нерешительностью временного правительства и заявили, что  оно обманывает народ. Многие солдаты и рабочие, истосковавшиеся по  лучшей жизни, поверили  сторонникам Ленина.

7 ноября 1917 года большевики свергли  Временное правительство. 

В России было объявлено, что государственная власть  переходит теперь к Советам, земля крестьянам, фабрики и заводы -  рабочим. Будут  начаты переговоры о мире, война закончится, и солдаты смогут разойтись по домам. 

Создав правительство, большевики решили построить новую,  справедливую жизнь. Но многие люди по разному  представляли себе справедливость. Появилось все больше недовольных  действиями большевиков и советской властью. Многие считали власть незаконной. Стана раскололась на два враждующих лагеря.

Гражданская война – величайшее испытание для страны.

Сторонники большевиков и советской власти стали называть себя красными. Их противники - белыми. У тех и у других были свои армии. Так в России началась гражданская война.

Гражданская война- война между жителями одного государства  за власть в стране.

Белый цвет-  цвет чистоты помыслов. Власти государя, закона и порядка.

Красный цвет- цвет крови трудящихся, пролитой в борьбе за свои права.
Часто  водной и тоже семье сын шел  сражаться за новую жизнь, а отец брал в руки оружие, чтобы защищать старые порядки. В кавалерийской атаке лицом к лицу сталкивались два брата - белый офицер  и красный командир.

Мировая война приучила  людей к жестокости. Ни красные ни белые не щадили себя. Когда войска белых генералов  входили в город – расстреливались  оставшиеся в нем коммунисты и многие рабочие. Когда же этот город занимала красная армия, то пощады не было ни семьям офицеров, ни бывшим дворянам и капиталистам.

После нескольких лет ожесточенных боев в гражданской войне одержали красные. На просторах бывшей
 Российской империи утвердилась советская власть. Сотни тысяч проигравших войну людей на иностранных пароходах покидали истерзанную и окровавленную Россию.

Народы, жившие на территории Российской империи, в ходе  Гражданской войны создали, свои самостоятельные государства- республики. По Предложению большевиков в 1922 году они объединились в Союз Советских социалистических республик (СССР). Так в истории нашей страны  наступили времена Советской России и СССР.

Долгое время в  нашей стране отмечался праздник  День 7 ноября. Этот день назывался днем Великой Октябрьской социалистической революции.
Несколько лет назад этот праздник был изменен и стал называться 

4 ноября – День национального примирения и согласия 

 С чем мы должны примириться: с трудными событиями в истории нашей страны, теми испытаниями, которые выпали на ее долю.
С чем мы должны согласиться: что  все вопросы в стане должны решаться законным порядком,  путем выборов, а не путем кровопролития и гражданской войны. 
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