 Берегите наш язык, наш прекрасный русский язык, этот клад, это достояние, переданное нам нашими предшественниками…. Обращайтесь почтительно с этим  могущественным орудием, в руках умелых оно в состоянии совершить чудеса.

И.С. Тургенев.

Относитесь к родному языку бережно и любовно. Думайте о нем. Изучайте его, страстно любите его. И вам откроется лицо безграничных радостей. Ибо безграничны сокровища русского  языка.

 (В. Луговской).

 Русский язык для меня такой же бесконечно родной и любимый, как украинский. 

Читая книги, написанные на русском языке,  я познакомился с сокровищами русской и мировой литературы.

В. Соссюра, украинский поэт.

Ни один язык. Ни восточный, ни западный. Не является для армян столь благотворным, как русский.

(Х. Абовян, армянский писатель).

 Когда сидишь и пишешь на своем родном кабардинском языке, часто думаешь о том, как обогащает тебя,  писателя,  русский язык. Какое громадное  счастье приносит тебе  знание этого языка. Поистине этот язык велик и всеобъемлющ. Все можно постичь,  зная его.

(К. Пиунов, кабардинский писатель).

 Я шел с ним  через горы,

Стараясь в жизни многое постичь.

То был язык великий, на котором 

Возможно было все постичь.
И сердцем всем, сын горца, я привык

Считать родным

 Могучий  этот язык!

(Р. Гамзатов, аварский поэт).

 ВЫУЧИ РУССКИЙ ЯЗЫК
Если ты хочешь судьбу переспорить, 
 Если ты ищешь отрады цветник, 
Если нуждаешься в твёрдой опоре — 
Выучи русский язык. 
Он твой наставник великий, могучий, 
Он переводчик, он проводник.
 Если штурмуешь познания кручи-

   Выучи русский язык! 
Русское слово живет па страницах 
Мир окрыляющих   книг. 
Русское слово — свободы зарница.
 Выучи русский язык!
Горького зоркость, бескрайность Толстого, 
Пушкинской лирики чистый родник 
Блещут зеркальностью русского слова.
 Выучи русский язык! 

Мир разобщённых безрадостно тесен, 

Спаянных мир необъятно велик.
 Сын мой, работай, будь людям полезен. 
Выучи русский язык!

(С. Абдулла, узбекский поэт)
ОВЛАДЕЙ РУССКОЙ РЕЧЬЮ
Ты родной владеешь речью,

бойко говоришь,

русский же язык неважно

знаешь, мой малыш!

Слушай потому поэта,

будь прилежен впредь,

чтоб могучей русской речью

хорошо владеть.

Эта речь полна величья,

гордой простоты,

в ней прекрасных слов богатство,

сила красоты.

Скажем, к странам зарубежным

держишь морем путь,

 перед спутником хочешь

знаньями блеснуть —

в разговорах или спорах

с другом иль с врагом

ты воспользуешься смело'

русским языком!

Наш народ внимает чутко

ленинским словам

и несет ученье, радость

и награду нам.

Потому ты, школьник резвый,

будь прилежней впредь!

Ты обязан русской речью

хорошо владеть.

(Гришашвили. грузинский поэт)
 Отрывок из книги А.А. Брагина. « Русское слово в языках мира» рассказывает о поразительном случае проникновения русского языка в далекую Африку.
 Это произошло в центре страны догонов, куда приехали путешественники из России, в саванне у центра Бандигар, 20 апреля 1961 года.
Современная цивилизация едва коснулась догонов, их образ жизни был таким, как и тысячелетие назад. Они никогда не видели русских.

Но вы что-нибудь знаете о Советском Союзе? О России?

Нет,   мсье,— равнодушно   ответил   вождь,    немного   
говорив​ший по-французски.

Кому-то из нас пришло в голову подарить на память вождю значок с изображением искусственного спутника Земли...

—
Что такое искусственный спутник? — спросил вождь.

Наш товарищ принялся растолковывать ему суть дела, но вождь явно не понимал его, и тогда наш товарищ, отчаявшись, сказал, что искусственный спутник — это такая штука, которая крутится вокруг Земли потому, что ее запустили люди...

—
Ха! — резко выдохнул вождь.— Гагарин!

Не будь я сам тому свидетелем, я бы, наверное, с трудом поверил, что фамилия первого в мире космонавта была произнесена в пещерах догонов на восьмой день после его полета. Но невероятное случилось: крохотный полупроводниковый приемник — единственный в догонской деревне Санга — поймал имя, звучавшее в те дни на всех радио​волнах, и вождь запомнил его и теперь стал понимать, кто мы и откуда!

Так первый космический путешественник принял эстафету путе​шественников земных, так помог он установлению связи человека с человеком...

 Русский язык - один из развитых языков мира.
Чтобы представить себе богатство русского языка, обратимся к словарям русского языка.

В однотомном «Словаре русского языка» С. И. Ожегова около 57 тысяч слов. В четырёхтомном «Толковом словаре русского язы​ка» под редакцией Д. Н. Ушакова более 85 тысяч. В 17-томном «Словаре современного русского литературного языка» Академии наук СССР 120 480 слов. В перечисленных словарях собраны сло​ва литературного языка, языка художественных, публицистичес​ких произведений, печати, радио, науки и т. д.

В этих словарях нет диалектизмов, т. е. слов, известных в отдельных местностях и областях, и профессионализмов, т. е. слов, употребляемых лицами какой-либо одной профессии.

Попытку собрать все слова русского языка предпринял В. И. Даль. В его «Толковом словаре живого великорусского язы​ка» более 200 тысяч слов. Даль работал над ним 47 лет! В этом словаре, кроме слов литературного языка, собраны слова местных наречий,  говоров (диалектов).

 В книге  «К истокам языка», О.А. Донских создает шутливый рассказ-былинку, который так и называет:
Былинка про болтливых жен и первую городьбу
Каждый, конечно, волен говорить все, что вздумается. К при​меру, что язык человека был всегда. Да и так ясно, что, когда, предки наши жили в степях и пустынях или на северных остро​вах, до языка ли им было? Кто-то заплакал, кто-то вскрикнул, кто-то икнул - всем само собой понятно. Да и с кем говорить-то: жена да дети! С дитем толковать - какая нужда: показал, что и как делать, - и делай. А не сделал - пори. Оно сразу понятливым станет. А жена и вовсе должна все на лету хватать. Потому и вы​шло, что, пока семьями по земле бродили, говорить было не с кем,  да и не о чем.

Конечно, незатейливые речи и тогда вели: «Дай!», «Молчи!» и пр. Мужикам это удобно, а жены, так те сильно тяготились. Вот, значит, терпели они, терпели, да и не сдюжили: болтать начали. Начать-то начали, а с кем опять же? Муж не слушает, детям неин​тересно. Остается - с самой собой. Все какая ни на есть отдуши​на! А жизнь-то шла. Тем временем кормильцы затеяли морского зверя бить, В одиночку, понятно, охотиться несподручно. Вот и удумали они в артели сбиваться да рядом селиться. Тут-то жены и отвели душу: мужья - на охоту, они - языки чесать!

Одни, значит, охотились, другие судачили, а море сохло и острова росли и сходились между собой. Прошло эдак тыщ пять лет - и на тебе: люди уж не семьями, а селеньями живут. Пришлось му​жикам города, городить и государства налаживать. Вот тут и сго​дился женский опыт по части говорения. Если сперва жены не больно ясно выражались, то за тыщи-то лет навострились, Слова короче стали, и опять же какие из них целиком говорили, а какие - самые привычные - кусками. От тех-то - кусков и пошли всякие нынешние приставки и прочая мелочь. В общем, когда речь сделалась потолковее, и мужикам поговорить не зазорно ста​ло. А как говорили они и города при этом строили, слова «болтать» и «городить» стали значить одно и то же. Города же, известно, на​городили не так уж давно и, выходит, что язык придумали тогда же. Ну, разве чуть раньше. Всего то каких-нибудь семь-восемь тыщ лет тому назад.

Из  книги Люстрова З.Н. Скворцова Л.И. Деригина  В.Я.
«О культуре русской речи»:
М. 1987г.  Стр. 168-171.
Русский язык мне показался очень музыкальным и выразительным, в  тоже  время мне захотелось познакомиться с языком Пушкина, Лермонтова, Гагарина - одним словом, с языком великого народа русского.
 ( Слушатель с Кубы).

 Главной целью в изучении русского языка для меня было овладеть научной речью, чтобы читать литературу по специальности...
Но и чтобы свободно говорить о проблемах своей специальности, мне кажется,  недостаточно заниматься только научной работой, нужно читать газеты, журналы и художественную литературу.

 ( слушатель из Индии.)

 « Я увлекаюсь русской   литературой, особенно лирикой, которую как вы знаете, трудно точно перевести. Вот почему я так рада, что знаю русский язык и читаю в оригинале многих моих любимых поэтов и писателей.

( Слушательница из Германии.)
Пословицы  о ценности образования:

Кто грамоте горазд, тому не пропасть.

Грамота не злом, а правдой сильна.

Ложка нужна чтобы щи хлебать, а грамота, чтобы знания черпать.

Не стыдно знать, стыдно не учиться.

Сперва аз  да буки, а  потом другие науки.

 В Шефнер.

 Есть слова - словно раны. слова - словно суд, -

 С ними в плен не сдаются и в плен не берут.

Словом можно убить. Словом можно спасти,

Словом можно полки за собой повести.

Словом можно продать, и предать и купить, 

Словом можно  в разящий свинец перелить.

Но слова всем словам  в языке у нас есть: 
 Слава, Родина, Верность, Свобода и Честь;
Повторять их не смею на каждом шагу.

Как знамена в чехле, их в душе  берегу.

